

## 《福建省海岸治安管理条例》12月1日起施行

本报讯(记者 宋亦敏)10月11日,《福建省海岸治安管理条例》新闻发布会在福州举行。记者在会上了解到,《福建省海岸治安管理条例》将于12月1日起施行。

《条例》共五章、三十八条,包括总则、海岸治安防控、出海船舶和人员治安管理、法律责任和附则。

《条例》要求沿海县级以上人民政府建立海岸治安管理工作协调机制,明确“五海一边”等涉海执法力量建立健全工作机制,细化执法协作,实现“信息互通、联合执法、线索互移”;公安机关建立海岸治安巡防制度,对船舶修造主体、海岸经营性留宿场所、海岸危险区域以及群体活动的监管等均作出规定;明确船长(船舶所有人)为船舶治安管理责任人,负责船员信息报备,安全知识培训等,要求出海船舶必须清晰标明船名或识别牌号,配备并正常使用定位装置,未经批准不得进入、停靠国家禁止或限制进入的海域、岛屿;明确出海人员需随身携带有效证件,严禁无证驾驶、超载航行,不得携带、私藏、留用违禁物品等禁止性规定,从源头防范安全风险。

同时,《条例》针对福建省沿海乡镇船舶数量多、管理难等问题,重点设定了乡镇船舶备案主体、禁止性行为和罚则等全过程管理制度,保障乡镇船舶规范经营作业。

《条例》的出台,标志着福建省海岸治安管理进入“法治化、规范化、智能化”新阶段。福建将以《条例》施行为契机,守住安全底线、服务发展大局,为建设“海洋强省”保驾护航。

## 全省首张“警告”类海事行政处罚单开出

本报讯(记者 吴桦真 通讯员 张逸翔)记者昨日从福州海事局获悉,福建省首起“警告”类海事行政处罚案件近日在福州罗源海事处落地,标志着福建海事执法模式实现从“以罚为主”向“罚教结合”的突破。

据了解,该案源于福建海事局发现一名船员在申请换发大副适任证书时提交了虚假材料。案件移交至罗源海事处后,该船员当场承认错误,并坦言:“我确实提供了虚假材料,认错认罚,但因为经济困难,希望可以从轻处理。”

“鉴于你认错态度良好,且未造成严重后果,现给予你‘警告’的海事行政处罚。”与以往同类案件多直接处以罚款不同,经调查核实,罗源海事处“说理式执法”示范点全面考量案件情节,考虑该违法行为情节轻微、未造成严重后果,且当事人认错态度诚恳、主动纠正错误,最终依法作出“警告”的行政处罚决定,打破了以罚款为主的执法模式。

## 闽侯鸿尾园主干道提升改造预计年底投用

本报讯(记者 谭湘竹 通讯员 林鑫 程钊)记者昨日获悉,闽侯鸿尾园主干道提升改造项目正在对左半幅道路进行封闭施工,有望于今年年底完工并投用。

鸿尾园主干道沿线途经官路村、大模村,终点连接114县道大模岗口桥头,道路宽度24米,路线长约3.4公里,为城市次干道。目前,道路左半幅已设立施工围挡,正进行封闭施工。右半幅道路一分为二,供东西向来往车辆、行人通行。

讲文明 树新风 公益广告

# 福州首个“多镇联编”国土空间总体规划获批 北峰山区明确三大文旅定位

本报讯(记者 石磊磊)11日,记者从市资源规划局获悉,晋安区北峰山区宦溪镇、寿山乡、日溪乡三个乡镇国土空间总体规划(2021—2035年)(以下简称《规划》)获福州市人民政府正式批复。这是福州首个获批的“多镇联编”国土空间总体规划。

根据《规划》发展定位与规模,北峰山区规划常住人口规模约5万人,城乡建设用地规模约17平方公里,以“福州近郊生态与人文旅游目的地、城乡融合与乡村振兴发展示范区”为总体定位。

其中,宦溪镇定位为福州近郊山水人文旅游度假区,寿山乡定位为福州市寿山石文化旅游目的地,日溪乡定位为福州市畲族文化旅游区。

《规划》中有不少亮点。区域内拥有桂湖温泉、寿山石品牌文化、畲族文化等文旅资源。《规划》明确了产业格局,即聚焦山水城市建设与旅游发展,整合北峰山区优势生态、文旅等资源,打造各具特色的旅游功能片区,依托主要山城联系通道,主动融入福州



九峰村古桥下,消暑市民尽情玩水(资料图片)。本报记者 陈暖摄

主城区,形成“轴带联动、山城融合”的发展格局。

在历史文化与风貌管控方面,《规划》强调要加强全域景观风貌引导,重点保护鼓山(鼓岭)、寿山村、九峰村、日溪畲族村等特色景观风貌片区。

市资源规划局相关处室负责人告诉记者,这份《规划》是宦溪镇、寿山乡、日溪乡空间发展的指南、可持续发展的空间蓝图,也是各类开发保护建设活动的基本依据。

《规划》严格落实《福州市国

土空间总体规划(2021—2035年)》等上位规划要求,充分发挥三个乡镇资源禀赋和发展优势,将其打造成为宜居、宜业、宜游、宜养生态小城镇,助力北峰山区乡村全面振兴。

“综合考虑北峰山区作为福

州中心城区外围城乡融合发展重要地带与绿色生态屏障,我们统筹三个乡镇全域空间开展‘多镇联编’工作,这也是一种创新编制模式。”上述负责人介绍。

乡镇国土空间总体规划是福州今年的重点工作之一。该项工作是对市县总体规划的细化落实,同时为开展乡镇辖区内国土空间详细规划和相关专项规划编制提供重要依据,保障乡镇地区建设有序进行。

下一步,市资源规划局将总结推广“多镇联编”经验,进一步推进福州市乡镇国土空间总体规划编制、审查和报批工作,为乡镇高质量发展提供规划依据和指引,为实施乡村建设行动、全面推进乡村振兴提供有力支撑。



扫码查看  
更多信息

## 进一次门 查多项事 我市创新信用监管模式助力营商环境再提升

本报记者 唐蔚婧

“以前一听说要检查,心里就紧张。现在只要一扫二维码,谁来查、查什么、怎么查,一目了然,我们更安心了。”日前,在闽侯县一家机动车检测机构里,负责人林先生一边展示手机里的“检查码”界面,一边点赞今年的新变化。

近日,闽侯生态环境局、闽侯县市场监督管理局、闽侯县公安局共同开展机动车检验机构“双随机、一公开”跨部门联合监督抽查工作,在监管过程中随机抽取检查对象,随机选派执法人员,抽查情况及查处结果及时向社会公开。

不同于以往每个部门各查各的,这次检查“三位一体”:生态环境部门重点监督检查机动车尾气排放检验环节、市场监管部门聚焦机构资质认定条件和技术能力

持续保持情况、公安部门查安全技术检验行为,一次上门,多项检查,干净利落。

这样便利的监管模式,得益于福州今年创新打造企业信用风险管理“大脑”——福州市市场主体信用风险分类管理平台。

平台打通多个部门数据系统,对检查主体相同的检查任务,按照“重点联点、重点带一般、专业带通用”的模式,实施协同检查,实现“进一次门、查多项事”。截至目前,已减少重复检查1394家次。

同时,该平台在全省率先实施双随机“入企扫码”检查,检查行为需线上审批后生成“检查码”,企业扫码可获取检查相关信息,确保透明规范。开发企业端功能,企业通过“闽政通”App可

查看检查全流程信息,实现“亮身份、亮行为、亮结果”执法;开发“非现场检查”功能,支持企业与检查人员间线上交互完成检查全流程,实现“不见面检查”,已有57家企业免于现场打扰,获得企业认可。

这样是否查得更少了?事实并非如此。“监管有了‘火眼金睛’,我们查得更准了。”市营商环境办相关负责人介绍,“大脑”把福州约119万家市场主体,按信用等级“打了标签”。好企业“少打扰、不打扰”,差企业“重点盯、防风险”。

今年以来,全市开展“信用+双随机”抽查企业3850家,其中信用良好的A类企业83家,仅占检查企业总数的2.16%,做到对诚信守法企业“少打扰、不打

扰”;而对信用较差的企业则大幅提高抽查频次,2025年上半年,对信用较差企业抽查2105家,占检查企业总数的54.7%,检查问题发现率达66.37%,较以往平均水平提升约17个百分点,倒逼企业绷紧“诚信弦”。

这套“大脑”为什么这么聪明?因为它的数据够多,也够“活”。目前,该平台已归集全市14个业务系统、271个数据目录,数据量从4000余万条增至1.882亿条,实现涉企信用数据“颗粒归仓”。系统还能“动脑筋”:将128个评价指标设计为“乐高积木”式模块,为不同监管领域定制信用模型。监管部门像搭积木一样,选指标、调权重、加规则,搭出一套最适合自己的“监管拼图”。

## 福州市诚信兴商宣传月启动

本报讯(记者 吴桦真 通讯员 榕商宣)10日,以“诚实守信 利企惠民”为主题、为期3天的2025年福州市诚信兴商宣传月活动在苏宁广场启动,各级相关部门、行业协会及商贸企业代表共聚一堂。

现场,福州市道德模范、党员诚信店代表郑炳春宣读“明礼福建人”公共文明素养提升行动倡议书;苏宁置业代表向全市商贸企业发出“企业诚信兴商倡议”,呼吁同行严守契约精神,恪守商业道德,提供优质服务;三迪希尔顿酒店代表分享其在经营管中坚持诚信为本,打造服务品牌、赢得市场信赖的典型经验;福州市小吃协会发出“节约粮食、反对铺张浪费”倡议,将诚信经营与绿色消费、可持续发展紧密结合;连锁药企代表也从保障药品安全、提供专业健康服务的角度,分享了健康消费的理念与实践。

活动由福建省商务厅指导,福州市商务局、台江区政府主办,台江区商务局承办。

渡、观光游航线。”

作为行业监管方,市水运中心积极响应国家绿色发展战略,引导、支持航运企业加快内河电动船舶研发和推广应用,以促进行业高质量发展。“我们正在修订《福州市促进航运业发展奖励办法》,将于明年实施。《办法》对于新增新能源客船的企业将给予奖励,推动企业淘汰老旧燃油船舶,鼓励发展新能源船舶,落实建设‘绿色闽江’‘电动闽江’发展理念。”相关负责人说。

## “黄金水岸”绘就文旅新图景

“水上文旅+百业”的跨界互动,联动出多元旅游业态,在有效提振消费的同时,更推动了闽江游从“看灯光”到“读城市”的升级。

增运力建码头并进  
描绘“绿色闽江”

随着闽江游的持续火热,两家

公司都将增加运力纳入计划。“我们有一艘电动船正在船厂建造,另外还有一艘船也着手进行招标采购。”两江四岸公司相关负责人说,客流量连年增长,运力提升成为企业的重要任务。

而更多码头的建设也提上了

日程。市水运中心相关负责人介绍,马尾船政游船码头正在筹备建设中,建成后游船可停靠船政码头,游客可以上岸参观船政文化城。“下一步根据市政府的计划,缤纷园码头、九龙壁码头的改扩建也将提上日程,未来还会向闽江上游布局更多游船码头。更多码头的建成,也意味着可以开辟更多对

# 社会主义核心价值观

富强  
自由  
爱国

民主  
平等  
敬业

文明  
公正  
诚信

和谐  
法治  
友善

